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СТІЙКІСТЬ NERIUM OLEANDER L. ДО РІЗКОЇ ГІПО- ТА ГІПЕРТЕРМІЇ 
 
В с т у п . Глобальні зміни клімату негативно впливають на життєдіяльність аборигенних рослин, зменшуючи ви-

дове біорізноманіття. Проте, з іншого боку, підвищення середньорічної температури спричиняє природну міграцію 
видів і може дати змогу вирощувати рослини із тепліших кліматичних зон, які ще не широко культивуються в Украї-
ні. Однією з таких рослин є цінна лікарська та високодекоративна рослина Nerium oleander L. Метою роботи було до-
слідити стійкість рослин виду N. оleander до різкої гіпертермії та гіпотермії. Отримані дані можуть бути викорис-
тані для потенційної можливості розширення ареалу вирощування олеандрів або пролонгування термінів викорис-
тання цих рослин як вуличних. 

М е т о д и . Рослини контрольної групи вирощували за температури +26 °С вдень та 20 °С вночі. Для жаростійкос-
ті першу дослідну групу прогрівали протягом 3 год за температури +40 ˚С у термостаті, а групу рослин, що дослі-
джували на холодостійкість, тримали 3 год у холодильній камері за температури +4 °С. За допомогою спектрофо-
тометра вимірювали вміст малонового діальдегіда як показника стресу, активність супероксид дисмутази та перо-
ксидази як ефективність антиоксидантної системи та спостерігали вплив температурного чинника на пігментну 
систему олеандрів. 

Р е з у л ь т а т и . Дослідження різкого впливу гіпотермії (+4 °С) та гіпертермії (+40 °С) показало, що рослини 
N. оleander дуже добре витримують незначний холодовий стрес і погано витримують різке підвищення температу-
ри. Кількість МДА зросла вдвічі після різкого прогрівання рослин. Після обох стресових впливів у олеандрів більше ніж 
вдвічі збільшилась активність супероксид дисмутази (СОД). Загальна кількість флавоноїдів зменшується як при гіпо-, 
так і при гіпертермії. Дослідження фотосинтезуючої системи також показали відсутність негативного впливу різ-
кого зниження температури до +4 °С. Однак спостерігалось руйнування хлорофілів та каротиноїдів після короткоча-
сного прогрівання до +40 °С 

В и с н о в к и . Дослідження олеандрів показали відсутність негативного впливу різкого похолодання до +4 °С та 
виражену стресову реакцію у рослин на короткочасне прогрівання до +40 °С. Можливо різке прогрівання саме у супро-
воді низької вологості повітря є негативним для цих рослин. 

 

К л ю ч о в і  с л о в а : олеандр, антиоксидантна система, жаростійкість, холодостійкість. 
 
Вступ 
Глобальні зміни клімату пов'язані зі збільшенням кіль-

кості екстремальних подій: підвищення екстремально 
високих температур або зниження екстремально низь-
ких температур; збільшення інтенсивності опадів або 
тривалі посухи (Easterling et al., 2000; Rummukainen, 
2012). Такі кліматичні зміни супроводжуються різкими 
коливаннями температури: як раптовими збільшеннями 
температури, так і спонтанними зниженнями темпера-
тури (Vasseur et al., 2014; Wright et al., 2021), що робить 
клімат менш передбачуваним, а вирощування рослин 
менш успішним. Об'єктами для дослідження механізмів 
стійкості до впливу зокрема посухи та високих темпера-
тур до останнього часу були переважно сільськогоспо-
дарські рослини (Zandalinas et al., 2016; Hasanuzzaman 
et al., 2019; Hussain et al., 2019). Проте важливо також 
досліджувати стресостійкість та життєздатність рослин, 
що використовуються в ландшафтному дизайні, оскіль-
ки зміни клімату ускладнюються ще і негативними чин-
никами урбанізованого середовища. 

Глобальні зміни клімату негативно впливають на 
життєдіяльність аборигенних рослин, зменшуючи видо-
ве біорізноманіття на певних територіях. Подібні про-
блеми наявні зараз у всьому світі (Lanza, & Stone, 2016; 
Kannenberg et al., 2019). З іншого боку, підвищення се-
редньорічної температури поступово може дати змогу 
вирощувати рослини із тепліших кліматичних зон, які 
ще не достатньо широко культивуються в Україні. Однією 
із таких рослин є олеандр. В Україні олеандр вирощу-
ється на південних берегах Криму у відкритому ґрунті, 
на іншій території використовують як кімнатну рослину 
цілий рік та як вуличну рослину із середини весни до 
середини осені. Олеандри цвітуть від початку літа 
до середини осені. 

Nerium oleander L. – єдиний вид роду Nérium L., ви-
сокий вічнозелений чагарник, родом із Південно-
Західної Азії, широко культивується як декоративна 
рослина в субтропічних регіонах планети (Farooqui, & 
Tyag, 2018). Олеандр – цінна ландшафтна рослина. Він 
швидко росте, у період цвітіння рясно вкривається кві-
тами, витримує інтенсивну інсоляцію та невибагливий 
до ґрунту, має високу стійкість до посухи і засолення 
ґрунту, добре адаптується до діапазону pH ґрунту від 5 
до 8 і вище. У затінених же місцях ріст зазвичай впові-
льнюється і зменшується кількість квіток.  

За даними Довідника Американської медичної асоці-
ації з отруйних і шкідливих рослин, усі частини олеандру 
отруйні при споживанні людиною чи твариною (Lampe, & 
McCann, 1985). Незважаючи на небезпеку, олеандр має 
велике лікувальне значення і використовується при за-
хворюваннях серця, астмі, епілепсії, раку, малярії, тощо 
(Farooqui, & Tyag, 2018). Екстракт олеандру має потужну 
протизапальну дію, антибактеріальну дію на грамнегати-
вні бактерії, а також містить фенольні сполуки, що зни-
жують концентрацію вільних радикалів (Farooqui, & Tyag, 
2018). Також було виявлено, що квіти Nerium oleander є 
потенційним джерелом природних антиоксидантів 
(Mohadjerani, 2012). У 2021 р. було проведено дослі-
дження на тваринах, інфікованих SARS-CoV-2, і переві-
рено профілактичну та терапевтичну ефективність  
in vitro олеандрину, серцевого глікозиду, отриманого з 
рослини N. оleander, що продемонстрував потужну про-
тивірусну дію (Plante et al., 2021). 

Метою роботи було дослідити стійкість рослин виду 
N. оleander до різкої гіпертермії та гіпотермії. Отримані 
дані можуть бути використані для потенційної можливості 
розширення ареалу вирощування олеандрів або пролон-
гування термінів використання цих рослин як вуличних. 
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Методи 
Субтропічні рослини виду Nerium oleander L. із колек-

ції Ботанічного саду імені акад. О.В. Фоміна Київського 
національного університету імені Тараса Шевченка було 
досліджено на жаростійкість та холодостійкість. Дворічні 
рослини контрольної групи вирощувались як горщикова 
культура в контрольованих тепличних умовах за темпе-
ратури +26 °С удень та 20 °С вночі. Для жаростійкості 
першу дослідну групу прогрівали протягом 3 год за тем-
ператури +40 °С у термостаті, а групу рослин, що дослі-
джували на холодостійкість, тримали 3 год у холодильній 
камері за температури +4 °С. Вміст речовин у листках 
визначали за допомогою спектрофотометра СФ-2000. 

Вміст хлорофілів aib та загального вмісту каротиноїдів 
визначали за Ліхтенталером і Бушманом (Lichtenthaler, & 
Buschmann, 2001). Пігменти екстрагували 80 % ацетоном, 
поглинання розчину екстракту листя вимірювали за 
663 нм, 646 нм і 470 нм. Вміст фотосинтетичних пігментів 
був представлений у мг/г сирої речовини.  

Перекисне окислення ліпідів визначали за вмістом 
малонового діальдегіду (МДА), який визначали за кольо-
ровою реакцією з тіобарбітуровою кислотою, заснованої 
на утворенні забарвленого триметинового комплексу, за 
довжини хвилі λ = 533 нм. Кількість МДА виражали в 
мкмоль/г сирої речовини (Kumar, & Knowles, 1993). 

Активність супероксид дисмутази (СОД) визначали 
методом, заснованим на здатності СОД конкурувати з 
нітросинім тетразолієм за супероксидні радикали, що 
утворюються в результаті фотоокиснення рибофлавіну. 
Вимірювали за λ = 560 нм (Giannopolitis, & Ries, 1977). 
Активність СОД виражали у відносних одиницях актив-
ності на 1 мг білка. Вміст білка оцінювали за методом 
Бредфорда (Bradford, 1976) за λ = 595 нм і виражали в 
мг/г сирої речовини. 

Пероксидазну активність визначали за швидкістю 
реакції окиснення бензидину до утворення блакитного 
продукту його окиснення в присутності Н2О2 і перокси-
дази за λ = 590 нм. Активність пероксидази виражали у 
відносних одиницях активності на 1 г сухої речовини 
(Sharifi, & Ebrahimzadeh, 2010). 

Загальний вміст флавоноїдів у відсотках виражали в 
перерахунку на рутин і суху речовину (Shraim et al., 
2021), вимірювання проводили за λ = 410 нм. 

Статистичну обробку результатів робили за допомо-
гою програми Prism Graphpad 8 (GraphPad; LaJolla, CA, 
USA). Достовірність результатів визначали за допомо-
гою мультифакторного аналізу ANOVA з поправкою 
Tukey. Порівнювались рослини після гіпертермії та гіпо-
термії між собою та з контрольною групою. 

Результати  
Nerium oleander – це субтропічна рослина, яку в пів-

нічній та центральній Україні переважно використовують 
як декоративну для внутрішніх інтер'єрів, а влітку – і для 
зовнішнього декору. Дослідження різкого впливу гіпотер-
мії (+4 °С) та гіпертермії (+40 °С) показало, що рослини 
дуже добре витримують незначний холодовий стрес і 
погано витримують різку дію температури +40 °С 
(рис. 1А). Після різкого прогрівання рослин кількість МДА 
зросла вдвічі. Після обох стресових впливів у листках 
олеандру більше ніж вдвічі збільшилась активність СОД, 
тоді як активність пероксидази лише мала тенденцію до 
зростання при гіпертермії (рис. 1Б, В). Під дією холодо-
вого впливу пероксидаза мала значення, подібні до кон-
тролю. Загальна кількість флавоноїдів зменшується як 
при гіпо-, так і при гіпертермії (рис. 1Г). Такі результати 
вказують, з одного боку, на руйнівну дію різкої зміни тем-
ператури на ці пігменти, а з іншого, на те, що флавоноїди 
в листках олеандрів не беруть активної участі в антиок-
сидантній відповіді, викликаній температурними стресами.  

 

   

 
 

Рис. 1. Вплив гіпо- та гіпертермії набіохімічні маркери про- та антиоксидантної системи 
в листках Nerium oleander: А) МДА, Б) СОД, В) пероксидаза, Г) флавоноїдів 

 

Примітка: у нормі +26 °С (К), після різкого гіпотермічного (+4 °С) і після різкого гіпертермічного впливу (+40 °С). Різні літери (a, b) 
указують на достовірну відмінність між групами за P < 0,05. 



~ 30 ~ В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка  
 

 
ISSN 1728-3817 (Print), ISSN 2308-8036 (Online) 

Дослідження фотосинтезуючої системи також по-
казало відсутність негативного впливу різкого похо-
лодання до +4 °С на вміст пігментів. Однак після ко-
роткочасного прогрівання за +40 °С спостерігалось 
руйнування хлорофілів та каротиноїдів (рис. 2 А, Б, В), 
причому хлорофіли а виявились більш чутливими до 

дії гіпертермії, ніж хлорофіли b, що відображено в 
показнику співвідношення хлорофіл а / хлорофіл b 
(рис. 2Г). Співвідношення (хлорофіл а + хлорофіл b) / 
каротиноїди не показало достовірної відмінності між 
групами (рис. 2Д). 

 

 

 
 

Рис. 2. Вміст пігментів у листках Nerium oleander:  
А) хлорофіл а; Б) хлорофіл b; В) каротиноїди; Г) хлорофіл а / хлорофіл b;  

Д) (хлорофіл а + хлорофіл b) / каротиноїди 
 
Примітка: у нормі +26 °С (К), після різкого гіпотермічного (+4 °С) та після різкого гіпертермічного впливу (+40 °С). Різні літери 

(a, b) указують на достовірну відмінність між групами за P < 0.05. 
 
У цілому, за вмістом фотосинтетичних пігментів, 

найбільш виразних показниках функціонального стану 
рослини, виявлено стресове навантаження +40 °С гіпер-
термії на рослини олеандра. 

Дискусія і висновки 
Як відомо, абіотичні стреси впливають на біохімічні 

та фізіологічні ознаки рослин (Valizadeh-Kamran et al., 
2018; Jamshidi Goharrizi et al., 2020) і можуть як стиму-
лювати, так і пригнічувати утворення певних вторинних 
метаболітів. Тому дослідження реакцій рослин на тем-
пературний стрес дозволить не лише оптимальніше 
підібрати умови вирощування, краще зрозуміти фізіоло-
гічні процеси у цих рослинах, а також і може бути пере-
думовою дослідження вмісту речовин, що мають лікар-
ську цінність у рослинах за наявності стресу.  

Результати дослідження показали наявність дестру-
ктивного впливу на пігменти фотосинтезуючої системи, 
посилення перекисного окислення ліпідів, а також збіль-
шення активності ферментів антиоксидантної системи в 
олеандрів унаслідок різкого підвищення температури до 
+40 °С. Різке короткочасне прогрівання за +40 °С нега-
тивно впливало і на багато сукулентних рослин, зокре-

ма на Crassula, Aylostera, Echinocactus і Mammillaria 
(Nuzhyna et al., 2018; Nuzhyna et al., 2020), які в природі 
витримують температури вище +50 °С, однак, при 
різкому збільшенні температури лише до +40 °С ці 
рослини вже виявляють значне зростання перекисно-
го окислення ліпідів. Оптимальною температурою 
для вирощування олеандрів вважається +10 – 15 °С 
взимку та +30–38 °С влітку, толерантною (–5 °С – +43 °С), 
тоді як критичними вважаються –15 °С та +53 °С 
(https://www.picturethisai.com).  

Таким чином, можна сказати, що особливо небез-
печними для рослин у цілому, та олеандрів зокрема, є 
саме різкі коливання температури, що є одним із нега-
тивних проявів глобальної зміни клімату. Під час швид-
кого нагрівання середовища рослина відчуває стрес 
навіть за менших значень температури. 

Хоча Nerium oleander – це вічнозелений чагарник, 
що походить із Середземноморського регіону та Близь-
кого Сходу, і вирощується в посушливих і напівпосуш-
ливих регіонах, дослідження його посухостійкості пока-
зало, що сильний дефіцит води спричинив пригнічення 
росту, деградацію фотосинтетичних пігментів, індукцію 
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окисного стресу, на що вказує накопичення MДA, під-
вищенням загального рівня фенольних сполук і антиок-
сидантних флавоноїдів, а також специфічної активності 
аскорбатпероксидази і глутатіонредуктази (Kumar et al., 
2017). У наших дослідженнях ми отримали подібні ре-
зультати в умовах різкого збільшення температури за 
низької вологості. Також накопичувався МДА, відбува-
лось руйнування хлорофілів і каротиноїдів, зростала 
активність пероксидази та СОД, але навпаки, відбува-
лось зниження загального вмісту флавоноїдів. Таким 
чином, можна припустити, що низька вологість повітря 
була додатковим негативним чинником, що посилив як 
перекисне окислення ліпідів, так й антиоксидантну 
відповідь на нього. 

Різкий короткочасний холодовий стресор майже не 
вплинув на рослини N. oleander. Спостерігалось лише 
зменшення загального вмісту флавоноїдів та активація 
СОД. Також не виявили негативно впливу температури 
+4 °С на вміст пігментів фотосинтезуючої системи. Тоді 
як інші поширені в Середземномор'ї рослини роду 
Pistacia L. показали значне зменшення хлорофілів та 
каротиноїдів після холодового стресу, збільшення кіль-
кості МДА та активності антиоксидантних ферментів як 
після короткотривалої (2 год за температури 4, 0, –2 
або –4 °C), так і після довготривалої (4 доби 14/4 °C 
день / ніч) дії низьких температур (Sajadian et al., 2019; 
Jamshidi Goharrizi et al., 2021). Останніми роками моро-
зостійкі сорти фісташок набули популярності у садівни-
ків різних регіонів України. Також дослідження на яч-
мені, що традиційно вирощується в Україні, показало 
збільшення вмісту МДА та Н2О2 за температури +4 °C 
(Valizadeh-Kamran et al., 2018).  

Таким чином, стійкість олеандру до різкого похоло-
дання до +4 °C вказує на доцільність дослідження реа-
кції цих рослин на значно нижчі температури, що, імові-
рно, дозволить розширити територію використання цих 
декоративних лікарських рослин у відкритому ґрунті. 

Отримані результати можна пояснити умовами існу-
вання в природі N. oleander. Субтропічний клімат пе-
редбачає високу вологість влітку та різкі перепади тем-
ператур з холодними вітрами взимку. На території 
Кримського півострова олеандри ростуть у ґрунті  
і взимку піддаються короткочасним (3–7 днів) знижен-
ням до мінусових температур (близько –10 °С) 
(https://www.wunderground.com/forecast/ua/kerch). Тому 
вони високоадаптовані до зниження до +4 °С. Тоді як 
прогрівання до +40 °С на території помірно континента-
льної зони зазвичай супроводжується низьким рівнем 
вологості порівняно із субтропічним кліматом, що, у 
свою чергу, посилює надмірну втрату вологи та ймовір-
но є стресовим для цих рослин.  

Отже, отримані результати показують на стійкість до 
різкого холоду +4 °С і дозволяють провести подальші 
дослідження з більш низькими температурами, щоб 
розуміти, за яких низьких температур можна вирощува-
ти олеандри як вуличні рослини, зокрема в Поліссі та 
лісостеповій зоні України.  
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RESISTANCE OF NERIUM OLEANDER L. TO SHARP HYPO- AND HYPERTHERMIA 

 
B a c k g r o u n d . Global climate changes have a negative impact on the life of native plants, reducing biodiversity. But on the other hand, the 

increase in average annual temperature causes the natural migration of species and can make it possible to grow plants from warmer climatic 
zones, which are not yet widely cultivated in Ukraine. One of these plants is the valuable medicinal and highly decorative plant Nerium oleander  
L. The purpose of this work was to investigate the resistance of N. oleander plants to sharp hyperthermia and hypothermia. The obtained data can 
be used for the potential possibility of expanding the area of oleandercultivation or prolonging the terms of these plants using as street plants. 

M e t h o d s . The plants of the control group were grown in controlled conditions at a temperature of +26 °С during the day and 20 °С at night. 
For heat resistance, the experimental group was heated for 3 hours at a temperature of +40 °С in a thermostat, and a group of plants studied for 
cold resistance was kept for 3 hours in a refrigerating chamber at a temperature of +4 °С. The content of malondialdehyde was measured as an 
indicator of stress, the activity of superoxide dismutase and peroxidase, as the efficiency of the antioxidant system. The influence of the 
temperature factor on the pigment system of oleanders was observed with a spectrophotometer. 

R e s u l t s . The study of the sharp effects of hypothermia (+4 °С) and hyperthermia (+40 °С) showed that N. oleander plants withstand minor 
cold stress very well and cannot withstand sudden warming very well. The amount of MDA increased by two times under a sharp warming of the 
plants. Under both stress exposures, SOD activity increased more than twice in oleanders. The total amountof flavonoids decreases in both 
hypothermia and hyperthermia. Studies of the photosynthetic system also showed the absence of a negative effect of a sharp cooling down to 
+4 °C. However, destruction of chlorophylls and carotenoids was observed after short-term heating to +40 °С. 

C o n c l u s i o n s . Studies of oleanders have shown the absence of a negative effect of a sharp cooling down to +4 °С and a pronounced 
stress reaction in plants to a short-term warming up to +40 °С. It is possible that sudden warming accompanied by low air humidity is negative for 
these plants. 
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